

首页 >> 军事学 >> 研究动态

按照“三个过硬”标准夯实基层根基

2020年01月10日 10:11 来源：解放军报 作者：董家刚

字号

打印 推荐

在中央军委基层建设会议上，习主席号召全军“全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层”，标定了建设过硬基层的发展路径，指出了聚力全面落实的实践要求，为推动新时代基层建设全面进步、全面过硬提供了根本遵循和科学指南。

用科学理论铸魂育人。习主席深刻指出，要加强对基层官兵的政治引领。当前，国防和军队建设进入新时代，推动基层建设与时俱进、创新发展，教育官兵不断跟上时代步伐是重要课题。新时代抓建基层必须坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想作为引领基层建设的魂和纲，用理论精准对焦问题、深度对接实践，立足于深刻领悟、理性升华和高度自觉，将其内化为毫不动摇的政治信仰、执着追求的党性原则，切实消除学归学、做归做“两张皮”的倾向，做到我讲的就是我信的、我信的就是我做的，使党对军队的绝对领导直达基层、直达官兵。坚持用党的科学理论建连育人，官兵关注什么、需要什么，就用科学理论回答什么、引导什么，不断加强对基层官兵的政治引领，打牢基层官兵听党指挥、献身强军事业的思想政治根基。

用备战打仗锻造精兵。体制编制重塑后，指挥层级趋于扁平精干，营连作为基本作战单元和末梢终端，模块化、独立化特征更为明显，自主性、执行力要求更加突出。加强新时代基层建设，必须坚持战斗力标准，强化战斗队思想，把备战打仗指挥棒在基层牢固立起来。坚持用“战场”主导建设，一线带兵人要常用“胜战之问”警醒头脑、拷问自己，常想“战争假如明天打响，能不能带领部队打胜仗”，以此推动军心士气向胜战凝聚、战备训练向胜战聚焦，切实按照打仗的要求提高基层建设质量和用兵效能。把时刻备战的精神强起来，深入开展职能使命和形势战备教育，用好军事训练主课堂，引导官兵充分认清“狼烟四起、危机四伏”的安全形势、“由大向强、将强未强”的风险考验、“丢掉幻想、准备打仗”的现实告诫，自觉从思想根子上破除和平积弊，培植官兵视死如归的血性胆气，确保随时都有面向战场、一往无前的使命担当。把实战标准立起来，从落实议训议战制度抓起，从端正训风演风考风严起，让军事训练是基础课、体能达标是入场券、对战斗力贡献率是硬指标等思想成为官兵共识，研究作战样式、搞清制胜机理、优化训练模式，真正使抓建基层标准与战斗力标准高度契合，让新体制的优越性、高效率在军事训练领域率先显现红利。把谋战务战的秩序建起来，着眼平战结合建设特点，紧盯能力需求直面差距不足，突出打仗导向健全激励机制，彻底把形式主义和虚假作风赶出训练场，让思战心态、备战状态、临战姿态真正成为基层建设的常态。

用纯正风气净化生态。基层既是正风肃纪、压力传导的末端，也是检验作风、感知风气的窗口。当前，部队正处于新旧观念共存、新旧方式转换、新旧法规交替的特殊时期，基层建设的抓建观念、管理模式、指导方式都面临新的考验和挑战。加强新时代基层建设，要除旧布新端正导向，从肃清流毒影响、净化政治生态的高度，紧盯思想之霾、作风之弊、行为之垢，认清形式主义、官僚主义新变化新表现，抓紧做好法规制度立改废释工作，用条令条例规范基层秩序，着力破除任性随意观念、强化法治保障思维，破除守成守旧观念、强化创新驱动思维，在革故鼎新中推动形成官兵守规矩、职责很清晰、工作讲章法、建设有秩序的良好局面。要把简约高效落到实处，突出按级负责、分层管理，改变分兵把口、常态蹲守、大包大揽的“捆绑式”“保姆式”领导方式，把该管的管好，不该管的放手，正确把握外在形式与内在实质、时间投入与效益产出的关系，做到工作指导思想实打实，不玩虚的；安排部署工作实打实，不搞空转；重心下移实打实，不走形式；解决基层困难实打实，不放空炮，坚决克服急功近利的“可怕积极性”，避免徒劳无益的空耗空转，走开精干精准、集约聚合的抓建模式。要转变方式搞好服务，进一步端正对基层官兵的根本态度，用时代的眼光审视官兵，用平等的姿态对待官兵，用真诚的情感厚爱官

兵，把基层的呼声作为第一信号，主动办好基层最困难、营连最急盼、官兵最欢迎的事。充分尊重和激发基层官兵的首创精神，变“攥着拳头让基层猜”为“摊开手掌让官兵看”，变“少数领导费心费力”为“广大官兵群策群力”。只要烧旺基层建设大熔炉，全军上下厉兵秣马练兵备战的热情就会持续高涨。

（作者单位：河北省涞水县人武部）

作者简介

姓名：董家刚 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：孙龙）

相关文章